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V oblasti magnetického cielenia buniek, liečiv alebo génov využívajúc princíp 

magnetickej separácie veľkým gradientom boli navrhnuté a teoreticky analyzované 
nové systémy. 

Systém zložený zo štyroch elektrických vodičov s veľkým tečúcim prúdom 
tvorí magnetické pole s veľkou intenzitou a gradientom [1]. Magnetiké pole bolo 
určené analyticky z modelu ideálneho drôteného kvadrupólu. Analýzou trajektórií 
magnetických nanočastíc ako aj mikročastíc určených numerickým riešením sústavy 
diferenciálnych rovníc popisujúcich ich pohyb vo viskóznom prostredí a magnetickom 
poli, vychádzajúc z modelu založenom na samodemagnetizácii a magnetickej 
saturácii magnetických častíc magnetitu (Fe3O4) [2], sme zistili, že stredná doba 
pohybu častíc je dostatočne krátka, výrazne závisí na veľkosti použitých 
magnetických častíc (s rastúcim polomerom klesá), a teda biomedicínska aplikácia 
takéhoto systému na separáciu buniek s naviazanými magnetickými mikročasticami 
ako aj následnú magnetickým poľom uľahčenú transfekciu pritiahnutím cieľových 
látok s naviazanými magnetickými nanočasticami je možná. Samotné magnetické 
pole zrejme nebude dostatočné na transfekovanie membrány buniek, v každom 
prípade ale zvýši jej pravdepodobnosť cielením účinných látok na povrch buniek. 
Rovnakú metodiku sme použili aj pre kvadrupólový obvod z permanentných 
magnetov, ktorý produkoval magnetické pole s menším gradientom a teda stredné 
doby pohybu častíc boli väčšie. Na modelovanie magnetického poľa sme použili 
metódu konečných prvkov. 

Novým potenciálnym systémom na magnetickú separáciu v mikrometrických 
rozmeroch je nami študované pole s veľkým gradientom v okolí bodiek zo silného 
paramagnetika (supermalloy; s polomerom 5 µm) v pôvodne homogénnom poli (s 
indukciou 0,46 T). Bol určený približný efektívny dosah takéhoto systému v prípade 
nanočastíc (polomer 50 nm) rádovo v mikrometroch. Aj v tomto prípade má 
magnetické pole význam na cielenie účinných látok s naviazanými magnetickými 
nanočasticami na povrch s kultúrou cieľových buniek, pričom na samotnú transfekciu 
buniek by bolo nutné použiť ďalšiu metodiku, napr. elektro- [3] prípadne sonoporáciu 
[4]. 
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